

87)  $X \sim N(\mu, \sigma^2)$   $H_0: \mu = \mu_0$

$\tau = \mu, \eta = \sigma^2$

P. 63

(94)

$L(\mu, \sigma^2) = \frac{1}{(\sqrt{2\pi}\sigma^2)^m} \exp\left\{-\frac{1}{2\sigma^2} \sum (x_i - \mu)^2\right\}$   $l(\mu, \sigma^2) = c - \frac{m}{2} \log \sigma^2 - \frac{1}{2\sigma^2} \sum (x_i - \mu)^2$

$U(\mu, \sigma^2) = \left( \underbrace{\frac{\sum (x_i - \mu)}{\sigma^2}}_{U_1}, -\frac{m}{2\sigma^2} + \frac{\sum (x_i - \mu)^2}{2\sigma^4} \right)$   $\hat{\mu} = \bar{X}$   $\hat{\sigma}^2 = \frac{1}{m} \sum (x_i - \bar{X})^2$   
 $\hat{\theta} = (\hat{\mu}, \hat{\sigma}^2)$

• per  $\tau = c_0$ :  $\tilde{\sigma}^2 = \frac{1}{m} \sum (x_i - \mu_0)^2$   $\tilde{\theta} = (\mu_0, \tilde{\sigma}^2)$

$-E \frac{\partial U}{\partial \theta^T}(\mu, \sigma^2) = \begin{pmatrix} +\frac{m}{\sigma^2} & 0 \\ 0 & \frac{m}{2\sigma^4} \end{pmatrix} = J_m(\theta)$   $J(\theta) = \begin{pmatrix} \frac{1}{\sigma^2} & 0 \\ 0 & \frac{1}{2\sigma^4} \end{pmatrix}$

$J^{-1}(\theta) = \begin{pmatrix} \sigma^2 & 0 \\ 0 & 2\sigma^4 \end{pmatrix}$   $J''(\theta) = \sigma^2$

•  $LR := \lambda \cdot \left[ \cancel{\ell - \frac{m}{2} \log \hat{\sigma}^2 - \frac{1}{2\hat{\sigma}^2} \sum (x_i - \bar{X})^2} - \cancel{\ell + \frac{m}{2} \log \tilde{\sigma}^2 + \frac{1}{2\tilde{\sigma}^2} \sum (x_i - \mu_0)^2} \right]$   
 $= m \log \frac{\tilde{\sigma}^2}{\hat{\sigma}^2} = m \log \frac{\sum (x_i - \mu_0)^2}{\sum (x_i - \bar{X})^2}$

•  $W = m (\bar{X} - \mu_0)^2 (\hat{\sigma}^2)^{-1}$

•  $R = \frac{1}{m} \left( \frac{\sum (x_i - \mu_0)^2}{\hat{\sigma}^2} \right)^2 \tilde{\sigma}^2 = m \frac{(\bar{X} - \mu_0)^2}{\tilde{\sigma}^2}$

Kritisch Wert normiertem  $\chi^2_{m-1}(1-\alpha)$

88)  $X \sim \log N(\mu, \sigma^2)$   $H_0: \mu = \mu_0$   $\tau = \mu, \eta = \sigma^2$

P. 64

(95)

$l(\mu, \sigma^2) = c - \frac{m}{2} \log \sigma^2 - \frac{1}{2\sigma^2} \sum (\log x_i - \mu)^2$

$U = \left( \frac{\sum (\log x_i - \mu)}{\sigma^2}, -\frac{m}{2\sigma^2} + \frac{\sum (\log x_i - \mu)^2}{2\sigma^4} \right)$   $\hat{\mu} = \frac{1}{m} \sum \log x_i$   $\hat{\sigma}^2 = \frac{1}{2} \sum (\log x_i - \hat{\mu})^2$   
 $\tilde{\sigma}^2 = \frac{1}{m} \sum (\log x_i - \mu_0)^2$

$J(\theta) = \begin{pmatrix} 1/\sigma^2 & 0 \\ 0 & 1/2\sigma^4 \end{pmatrix} \Rightarrow J''(\theta) = \sigma^2$

•  $LR = \dots = m \log \left[ \frac{\sum (\log x_i - \mu_0)^2}{\sum (\log x_i - \hat{\mu})^2} \right]$

•  $W = m (\hat{\mu} - \mu_0)^2 (\hat{\sigma}^2)^{-1}$

•  $R = \frac{1}{m} \left[ \frac{\sum (\log x_i - \mu_0)^2}{\tilde{\sigma}^2} \right]^2 \tilde{\sigma}^2 = m \frac{(\hat{\mu} - \mu_0)^2}{\tilde{\sigma}^2}$

normierte  $\chi^2_{m-1}(1-\alpha)$

89,  $Y|N \sim \text{Bi}(\tilde{m}, p)$  pre  $\tilde{m} = N$ ,  $N \sim \text{Po}(\lambda)$   $H_0: p = p_0$   $\tau = p$ ,  $\eta = \lambda$  **On 69**

(96)  $L(p, \lambda) = \prod \binom{m_i}{y_i} p^{y_i} (1-p)^{m_i - y_i} \frac{\lambda^{m_i} e^{-\lambda}}{m_i!} = c \cdot p^{\sum y_i} (1-p)^{\sum m_i - \sum y_i} \lambda^{\sum m_i} e^{-m\lambda}$

$\ell(p, \lambda) = c + \sum y_i \log p + (\sum m_i - \sum y_i) \log(1-p) + \sum m_i \log \lambda - m\lambda$

$U(p, \lambda) = \left( \frac{\sum y_i}{p} - \frac{\sum m_i - \sum y_i}{1-p}, \frac{\sum m_i}{\lambda} - m \right) \quad \hat{\lambda} = \frac{\sum m_i}{m} \quad \hat{p} = \frac{\sum y_i}{\sum m_i}$

$\hat{\lambda}$  maximizira  $m\lambda \Rightarrow \tilde{\lambda} = \hat{\lambda}$

$J(p, \lambda) = \begin{pmatrix} \frac{2}{p} + \frac{2}{1-p} & 0 \\ 0 & \frac{1}{\lambda} \end{pmatrix} \quad J''(\theta) = \frac{1/1}{(1-p)\lambda + p\lambda} = \frac{p(1-p)}{\lambda}$

•  $LR = 2 \left[ \ell - \sum y_i \log \hat{p} - \sum (N_i - Y_i) \log(1-\hat{p}) + \frac{\sum N_i \log \hat{\lambda} - m\hat{\lambda}}{\cancel{-\ell - \sum y_i \log p_0 - \sum (N_i - Y_i) \log(1-p_0) - \sum N_i \log \hat{\lambda} + m\hat{\lambda}}} \right]$   
 $= 2 \left[ \sum y_i \log \hat{p}/p_0 + \sum (N_i - Y_i) \log[(1-\hat{p})/(1-p_0)] \right]$

•  $W = m (\hat{p} - p_0)^2 \left[ \frac{\hat{p}(1-\hat{p})}{\lambda} \right]^{-1} = m \frac{(\hat{p} - p_0)^2}{\hat{p}(1-\hat{p})} \cdot \hat{\lambda}$

•  $R = \frac{1}{m} \left( \frac{\sum y_i}{p_0} - \frac{\sum (N_i - Y_i)}{1-p_0} \right)^2 \frac{p_0(1-p_0)}{\hat{\lambda}} = \frac{1}{m} \left( \frac{\sum y_i - p_0 \sum y_i - p_0 \sum N_i + p_0 \sum y_i}{p_0(1-p_0)} \right)^2 \frac{p_0(1-p_0)}{\hat{\lambda}}$   
 $= \frac{1}{m} \left( \sum N_i \left( \frac{\sum y_i}{\sum N_i} - p_0 \right) \right)^2 \frac{1}{\hat{\lambda} p_0(1-p_0)}$

razmisliti da  $T_m > \chi^2_{1-\alpha}(1-d)$

(94)

90,  $X \sim M(1, p_1, p_2, p_3, p_4)$  **R.67+1**

→ • standardna parametrizacija  $(p_1, p_2, p_3, p_4)^T = p$   $y_j = \sum_{i=1}^m X_{ij}$  (počet j v vrsticah)

1)  $L(p) = \prod p_j^{y_j}$   $\ell(p) = \sum y_j \log p_j$   $p_1 = \tau$   $(p_2, p_3, p_4) = \psi$   $H_0: p_1 = 1/4$

$\hat{p}_j = y_j/m$  pre  $\tilde{p}$  maximiziraj  $\sum y_j \log p_j$  na podm  $p_1 = 1/4, \sum_{j=2}^4 p_j = 3/4$

2)  $f(p_2, p_3, p_4, \lambda) = y_1 \log 1/4 + y_2 \log p_2 + y_3 \log p_3 + y_4 \log p_4 + \lambda \left( \frac{3}{4} - \sum p_j \right)$

$\frac{\partial}{\partial p_j} f = y_j/p_j - \lambda = 0 \quad \frac{\partial}{\partial \lambda} f = 3/4 - \sum p_j = 0$   
 $\Rightarrow p_j = y_j/\lambda \quad \Rightarrow \quad 3/4 - 1/\lambda \sum y_j = 0 \quad \Rightarrow \quad \lambda = 4/3 \sum y_j$

$\Rightarrow \tilde{p}_j = \frac{y_j}{\sum_{j=2}^4 y_j} \cdot \frac{3}{4} \quad j=2,3,4$

•  $LR = 2 \left( \sum_{j=1}^4 y_j \log(y_j/m) - y_1 \log 1/4 - \sum_{j=2}^4 y_j \log \left( \frac{y_j \cdot 3/4}{\sum_{j=2}^4 y_j} \right) \right)$

• Fisher. inf. namošteva poškodovali lahko namošteva ali rešiti da imajo podm.  $\sum_{j=1}^4 p_j = 1$

→ • parametrizacija  $(p_1, p_2, p_3, 1-p_1-p_2-p_3)$   $p = (p_1, p_2, p_3)^T$

$L(p) = \prod_{j=1}^3 p_j^{y_j} \cdot (1-p_1-p_2-p_3)^{m-y_1-y_2-y_3}$  **Mathematica**  $\hat{p}_j = y_j/m$

$\tilde{p} = \left( 1/4, \frac{y_2}{m-y_1}, \frac{y_3}{m-y_1} \right)^T \Rightarrow 1 - \sum_{j=1}^3 \tilde{p}_j = \frac{y_1}{m-y_1}$

•  $LR = 2 \left( \sum_{j=1}^3 y_j \log(y_j/m) + y_4 \log(y_4/m) - y_1 \log 1/4 - \sum_{j=2}^3 y_j \log \left( \frac{y_j \cdot 3/4}{m-y_1} \right) - y_4 \log \left( \frac{y_4 \cdot y_4}{m-y_1} \right) \right)$

91)  $n \in \mathbb{R}_{>0}$  a  $R$  skriptu distribuce  $\hat{\beta} = (0,240; 0,258; 0,264; 0,235)$

(98) a)  $LR = 60,08$   $u_0 \cdot p_1 = 1/4$   $\chi^2_1(1/4) = 3,84$   $p\text{-val} = 9 \cdot 10^{-11} \Rightarrow$   $\text{rejm}$

b)  $H_1: p_1 = p_2$   $LR = 4,41$   $p\text{-val} = 2 \cdot 10^{-8} \Rightarrow$   $\text{rejm}$

c)  $H_1: p_3 = 1,1 p_1$   $LR = 1,39$   $p\text{-val} = 0,239 \Rightarrow$   $\text{neprijem}$

92)  $(X_i, Y_i)^T \sim$   $\text{mih. jkbn zla}$   $Y_i | X_i \sim N(\beta_0 + \beta_1 X_i, \sigma^2)$   $X_i$   $\text{nezav. na } \beta_0, \sigma^2$

(99)  $\text{pe } \sigma^2 = 1$   $\text{nae n\u00e1v\u00edle } \text{Pa 47 (Pa 22)}$

$H_0: \beta_1 = 0$   $H_1: \beta_1 \neq 0$

$L(\beta_0, \sigma^2) = c \cdot \prod \frac{1}{\sqrt{2\pi\sigma^2}} \exp\left\{-\frac{1}{2\sigma^2} (y_i - \beta_0 - \beta_1 x_i)^2\right\} = c(\sigma^2)^{-m/2} \exp\left\{-\frac{1}{2\sigma^2} \sum (y_i - \beta_0 - \beta_1 x_i)^2\right\}$

$\ell(\beta_0, \sigma^2) = c - \frac{m}{2} \log \sigma^2 - \frac{1}{2\sigma^2} \sum (y_i - \beta_0 - \beta_1 x_i)^2$

$\frac{\partial \ell}{\partial \sigma^2} = -\frac{m}{2\sigma^2} + \frac{1}{2\sigma^4} \sum (y_i - \beta_0 - \beta_1 x_i)^2 \stackrel{!}{=} 0 \Rightarrow \hat{\sigma}^2 = \frac{1}{m} \sum (y_i - \hat{\beta}_0 - \hat{\beta}_1 x_i)^2$

$\hat{\beta}_0 = \bar{y} - \hat{\beta}_1 \bar{x}$   $\hat{\beta}_1 = \frac{\sum (y_i - \bar{y})(x_i - \bar{x})}{\sum (x_i - \bar{x})^2}$   $\text{pe } \hat{\beta}_0 \text{ a } \hat{\beta}_1 \text{ na Pa 47 (Pa 22)}$   
 $(\text{Dupic, z\u00e1v\u00e9ri})$   
 $\text{V\u00e1h 4.1}$

na  $H_0: \ell(\beta_0, \sigma^2) = c - \frac{m}{2} \log \sigma^2 - \frac{1}{2\sigma^2} \sum (y_i - \beta_0)^2$

$\Rightarrow$   $\text{standardn\u00fd normaln\u00fd model} \Rightarrow \tilde{\beta}_0 = \bar{y}$   $\tilde{\sigma}^2 = \frac{1}{m} \sum (y_i - \tilde{\beta}_0)^2$   $\tilde{\beta}_1 = 0$

$\cdot LR = 2 \cdot \left[ \ell - \frac{m}{2} \log \hat{\sigma}^2 - \frac{1}{2\hat{\sigma}^2} \sum (y_i - \hat{\beta}_0 - \hat{\beta}_1 x_i)^2 - \ell + \frac{m}{2} \log \tilde{\sigma}^2 + \frac{1}{2\tilde{\sigma}^2} \sum (y_i - \tilde{\beta}_0)^2 \right]$   
 $= \frac{2m}{8} \left[ \log \left[ \frac{\tilde{\sigma}^2}{\hat{\sigma}^2} \right] \right]$   
 $= m \log \frac{\sum (y_i - \tilde{\beta}_0)^2}{\sum (y_i - \hat{\beta}_0 - \hat{\beta}_1 x_i)^2}$   $\text{rejm} \text{ nae } LR > \chi^2_1(1-\alpha)$

93)  $\text{m\u00edkroby jkbn } (X_i, Y_i)$   $\text{ale na Pa 41 zla}$

(100)  $P(Y=1 | X=x) = \frac{e^{\alpha + \beta x}}{1 + e^{\alpha + \beta x}}$   $P(Y=0 | X=x) = 1 - P(Y=1 | X=x)$

$\ell(\alpha, \beta) = \sum y_i (\alpha + \beta x_i) - \sum \log(1 + e^{\alpha + \beta x_i})$

$\alpha, \beta$   $\text{numericky}$   $\text{a}$   $R$   $\text{skripte}$

$U(\alpha, \beta) = \left( \begin{array}{c} \sum y_i - \sum \frac{e^{\alpha + \beta x_i}}{1 + e^{\alpha + \beta x_i}} \\ \sum x_i y_i - \sum x_i \frac{e^{\alpha + \beta x_i}}{1 + e^{\alpha + \beta x_i}} \end{array} \right) \} U_2$

na  $H_0: \beta = 0$   $\ell(\alpha) = \sum y_i \alpha - \sum \log(1 + e^\alpha)$   
 $U(\alpha) = \sum y_i - \sum \frac{e^\alpha}{1 + e^\alpha} \stackrel{!}{=} 0 \Rightarrow \bar{y} = \frac{e^\alpha}{1 + e^\alpha}$   $\tilde{\alpha} = \log \frac{\bar{y}}{1 - \bar{y}}$   
 $\tilde{\beta} = 0$

$LR = 2 \left[ \sum y_i (\hat{\alpha} + \hat{\beta} x_i) - \sum \log(1 + e^{\hat{\alpha} + \hat{\beta} x_i}) - \sum y_i \tilde{\alpha} + \sum \log(1 + e^{\tilde{\alpha}}) \right]$

$\text{Informa\u00e7n\u00ed matice: } \text{na Pa 41 min pe } X = \begin{pmatrix} 1 & x_1 \\ \vdots & \vdots \\ 1 & x_m \end{pmatrix}$   $\text{a } W = \text{diag} \left( \frac{e^{\alpha + \beta x_i}}{(1 + e^{\alpha + \beta x_i})^2} \right)$   
 $w_i$

$\tilde{\text{ne}} J_m(\alpha, \beta) = X' W X = \begin{pmatrix} \sum w_i & \sum w_i x_i \\ \sum w_i x_i & \sum w_i x_i^2 \end{pmatrix}$

$\tau = \beta$ ,  $H_0: \beta = 0$  -  $\text{pe } J''$   $\text{p\u00e1v\u00e9 (42) matice } [J_m(\alpha, \beta) / m]^{-1}$   $\text{zav\u00edrej}$

$R = \frac{1}{m} [U_2(\tilde{\alpha}, 0)]^2 J''(\tilde{\alpha}, 0)$   $W = m \left( \begin{pmatrix} \alpha, \beta \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} \alpha, 0 \end{pmatrix} \right)^2 / J''(\tilde{\alpha}, \tilde{\beta})$   $\sim \chi^2_1(1-\alpha)$   
 $\text{pot\u00e9r}$

90, plovai.  $\Rightarrow$  LR testy ni v oboch parametrických normali.

94

Fisherova informácia **Matematicka**

$$J(p) = \begin{pmatrix} 1/p_1 + 1/(1-p_1-p_2-p_3) & 1/(1-p_1-p_2-p_3) & 1/(1-p_1-p_2-p_3) \\ \cdot & 1/p_2 + 1/(1-p_1-p_2-p_3) & \cdot \\ \cdot & \cdot & 1/p_3 + 1/(1-p_1-p_2-p_3) \end{pmatrix}$$

$$J^{-1}(p) = \begin{pmatrix} p_1(1-p_1) & -p_1 p_2 & -p_1 p_3 \\ -p_1 p_2 & p_2(1-p_2) & -p_2 p_3 \\ -p_1 p_3 & -p_2 p_3 & p_3(1-p_3) \end{pmatrix}$$

$$W = m \left( \chi_{1/m}^2 - p_0 \right)^2 \left[ \hat{p}_1(1-\hat{p}_1) \right]^{-1} = \left[ \frac{\sqrt{m}(\hat{p}_1 - p_0)}{\sqrt{\hat{p}_1(1-\hat{p}_1)}} \right]^2$$

87, v nelineárnej parametricki  $H_0: p_1 = p_2$   $l(p) = \sum g_j \log p_j$

na  $H_0$ :  $l(p_2, p_3, p_4) = (g_1 + g_2) \log p_2 + g_3 \log p_3 + g_4 \log p_4 \Rightarrow$  alebo  $n$  a)

$$\tilde{p} = \left( \frac{y_1 + y_2}{2m}, \frac{y_1 + y_2}{2m}, \frac{y_3}{m}, \frac{y_4}{m} \right)$$

na podm  
 $2p_2 + p_3 + p_4 = 1$

$$\frac{\partial f}{\partial p_j} = \begin{cases} g_j/p_j - \lambda = 0, & j > 2 \\ (g_1 + g_2)/p_j - 2\lambda = 0 & j = 2 \end{cases} \Rightarrow p_j = \begin{cases} (g_1 + g_2)/2\lambda & j = 2 \\ g_j/\lambda & j > 2 \end{cases}$$

$$\frac{\partial f}{\partial \lambda} \Rightarrow (g_1 + g_2)/2\lambda \cdot 2 + g_3/\lambda + g_4/\lambda = 1 \Rightarrow \lambda = \frac{g_1 + g_2 + g_3 + g_4}{2}$$

$$\tilde{p}_2 = (g_1 + g_2)/2 \cdot \frac{2}{g_1 + g_2 + g_3 + g_4} = \frac{g_1 + g_2}{g_1 + g_2 + g_3 + g_4}$$

$$\tilde{p}_3 = g_3 / (g_1 + g_2 + g_3 + g_4) \quad \tilde{p}_4 = g_4 / (g_1 + g_2 + g_3 + g_4)$$

$$\begin{aligned} \bullet LR &= 2 \left[ \sum_{j=1}^4 y_j \log \frac{y_j}{m} - y_1 \log \left( \frac{y_1 + y_2}{2m} \right) - y_2 \log \left( \frac{y_1 + y_2}{2m} \right) - y_3 \log \frac{y_3}{m} - y_4 \log \frac{y_4}{m} \right] \\ &= 2 \left[ y_1 \log \frac{y_1}{m} + y_2 \log \frac{y_2}{m} - (y_1 + y_2) \log \frac{y_1 + y_2}{2m} \right] \end{aligned}$$

c) alebo  $n$  b)  $l(p_1, p_2, p_3) = g_1 \log p_1 + g_2 \log p_2 + g_3 \log 1/p_1 + g_4 \log p_3 \left( + \lambda (2/p_1 + p_2 + p_3 - 1) \right)$

$$\frac{\partial f}{\partial p_j} = \begin{cases} g_j/p_j - \lambda & j = 2, 4 \\ (g_1 + g_3)/p_1 - 2\lambda & j = 1 \end{cases} \Rightarrow p_j = \begin{cases} g_j/\lambda & j = 2, 4 \\ (g_1 + g_3)/2\lambda & j = 1 \end{cases}$$

$$\frac{\partial f}{\partial \lambda} \Rightarrow \lambda = \frac{g_1 + g_2 + g_3 + g_4}{2} = m \quad (\tilde{p}_1, \tilde{p}_2, \tilde{p}_4) = \left( \frac{g_1 + g_3}{2m}, \frac{g_2}{m}, \frac{g_4}{m} \right)$$

$$\tilde{p}_3 = 1 - \tilde{p}_1 - \tilde{p}_2 - \tilde{p}_4 = \frac{1}{2} \cdot \frac{g_1 + g_3}{m}$$

$$\bullet LR = 2 \left[ \sum_{j=1}^4 y_j \log \frac{y_j}{m} - y_1 \log \frac{y_1 + y_3}{2m} - y_2 \log \frac{y_2}{m} - y_3 \log \left[ \frac{1}{2} \left( \frac{y_1 + y_3}{m} \right) \right] - y_4 \log \frac{y_4}{m} \right]$$

asymptoticky  $LR \sim \chi^2_{(1-k)}$

93) cont. b) výsledky a R skriptu

100

LR = 1,138  
R = 1,078  
W = 0,979

porovnávam s  $\chi^2_1(0,95) = 3,84 \Rightarrow p$ -mlna

0,286  
0,299  
0,323

nerovnicou  $H_0: \beta = 0$  proti  $H_1: \beta \neq 0$ .

Ona interval spoľahlivosti vyjde a  $W = \sqrt{m} \hat{\beta} / \sqrt{J''(\hat{\alpha}, \hat{\beta})} \stackrel{as}{\sim} N(0,1)$

$[\hat{\beta} \mp u_{1-\alpha/2} \sqrt{J''(\hat{\alpha}, \hat{\beta}) / m}] \approx [-0,085; 0,168]$

101

94) podobne ako v 8n 48 (87)  $X \sim R(0,1)$   $Y|X \sim \text{Exp}(\lambda(\alpha, \beta, x))$  pre  $\lambda(\alpha, \beta, x) = e^{\alpha + \beta x}$

a)  $H_0: \beta = 0$   $L(\alpha, \beta) = \prod e^{\alpha + \beta x_i} \exp\{-e^{\alpha + \beta x_i} \cdot y_i\} = e^{\alpha m + \beta \sum x_i} \exp\{-\sum y_i e^{\alpha + \beta x_i}\}$

$l(\alpha, \beta) = \alpha m + \beta \sum x_i - \sum y_i e^{\alpha + \beta x_i}$   
 $U = \left( m - \sum y_i e^{\alpha + \beta x_i}, \sum x_i - \sum x_i y_i e^{\alpha + \beta x_i} \right)$   $\hat{\alpha}, \hat{\beta}$  iba numericky

$\frac{\partial U}{\partial \theta'} = \begin{pmatrix} -\sum y_i e^{\alpha + \beta x_i} & -\sum y_i x_i e^{\alpha + \beta x_i} \\ -\sum y_i x_i e^{\alpha + \beta x_i} & -\sum y_i x_i^2 e^{\alpha + \beta x_i} \end{pmatrix}$   $J(\alpha, \beta) = \begin{pmatrix} 1 & 1/2 \\ 1/2 & 1/3 \end{pmatrix}$

$E[X^2 Y e^{\alpha + \beta X}] = E[E(X^2 Y e^{\alpha + \beta X} | X)] = E[X^2 e^{\alpha + \beta X} \cdot \frac{1}{e^{\alpha + \beta X}}] = EX^2 = \begin{cases} 1 & \beta = 0 \\ 1/2 & \beta = 1 \\ 1/3 & \beta = 2 \end{cases}$

$\tau = \beta$   $J^{-1} = 12 \cdot \begin{pmatrix} 1/3 & -1/2 \\ -1/2 & 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 4 & -6 \\ -6 & 12 \end{pmatrix}$   $J'' = 12$

• pre  $H_0: \beta = 0$   $l(\alpha) = \alpha m - \sum y_i e^{\alpha}$   
 $U(\alpha) = m - \sum y_i e^{\alpha} \Rightarrow \tilde{\alpha} = \log \frac{m}{\sum y_i} = -\log \bar{Y}$

•  $LR = 2 \left[ \hat{\alpha} m + \hat{\beta} \sum x_i - \sum y_i e^{\hat{\alpha} + \hat{\beta} x_i} - \tilde{\alpha} m + \sum y_i e^{\tilde{\alpha}} \right]$

•  $R = \frac{1}{m} (\sum x_i - \sum x_i y_i e^{\tilde{\alpha}})^2 \cdot 12$  porovnávam s  $\chi^2_1(1-\alpha)$

•  $W = m (\hat{\beta} - \beta_0)^2 / 12 = m \hat{\beta}^2 / 12$

b) pre odhad  $X$  maximálna iba  $J(\alpha, \beta) = \begin{pmatrix} EX^0 & EX^1 \\ EX^1 & EX^2 \end{pmatrix}$  imaj je vďaka rovnosti celeho odhadom  $J$  porovnaním inj. maticou

102

95) početovné multinomické rozdelenie:  $p = (p_{11}, p_{12}, p_{21}, p_{22})^T$  ako v P.90

$H_0: p_{12} = p_{21}$

P.90 b)

$p_{21}$  a  $p_{12}$  ako  $p_1$  a  $p_2$  km

$H_1: p_{12} \neq p_{21}$

$\hat{p} = \left( \frac{y_{12}}{m}, \frac{y_{12}}{m}, \frac{y_{21}}{m}, \frac{y_{22}}{m} \right)^T$   $\tilde{p} = \left( \frac{y_{11}}{m}, \frac{y_{12} + y_{21}}{2m}, \frac{y_{12} + y_{21}}{2m}, \frac{y_{22}}{m} \right)^T$

$LR = 2 \left[ y_{12} \log \frac{y_{12}}{m} + y_{21} \log \frac{y_{21}}{m} - (y_{12} + y_{21}) \log \frac{y_{12} + y_{21}}{2m} \right]$  rovnaké  $> \chi^2_1(1-\alpha)$

103

96) zvláštna situácia ako v P.60 a P.79  $(X_i, Y)^T$  n.š. g.š.

$Y|X=x \sim P_0(e^{\alpha + \beta x})$ ,  $X$  maximálna ma  $\alpha, \beta$   $H_0: \beta = 0$   $H_1: \beta \neq 0$

$L(\alpha, \beta) = \prod \frac{\lambda(x_i)^{y_i} \cdot e^{-\lambda(x_i)}}{y_i!}$   $l(\alpha, \beta) = \sum y_i \log \lambda(x_i) - \sum \lambda(x_i) + c$

$\lambda(x) = e^{\alpha + \beta x}$

$\frac{\partial}{\partial \theta} \lambda(x) = (\lambda(x), x \lambda(x))$

$$U(\alpha, \beta) = \sum \frac{y_i}{\lambda(x_i)} \left( \frac{\lambda(x_i)}{x_i \lambda(x_i)} \right) - \sum \left( \frac{\lambda(x_i)}{x_i \lambda(x_i)} \right) = \sum \left( \frac{y_i}{x_i \lambda(x_i)} \right) - \sum \left( \frac{\lambda(x_i)}{x_i \lambda(x_i)} \right)$$

$\hat{\alpha}, \hat{\beta}$  numericky

$$\frac{\partial}{\partial \theta'} U = \begin{pmatrix} -\sum \lambda(x_i) & -\sum x_i' \lambda(x_i) \\ -\sum x_i \lambda(x_i) & -\sum x_i x_i' \lambda(x_i) \end{pmatrix} \quad J(\alpha, \beta) = \begin{pmatrix} E \lambda(x) & E x' \lambda(x) \\ E x \lambda(x) & E x x' \lambda(x) \end{pmatrix}$$

$J''(\alpha, \beta) = \text{podmatica } (2 \cdot (q+1), 2 \cdot (q+1)) \text{ podle } J(\alpha, \beta)$

za  $H_0: \beta = 0 \quad \ell(x) = \sum x_i y_i - m e^{\alpha} \quad U(\alpha) = \sum y_i - m e^{\alpha} \Rightarrow \hat{\alpha} = \log \bar{y}$   
 $\hat{\beta} = 0$

•  $LR = 2 \left[ \sum y_i \log e^{\hat{\alpha} + \hat{\beta}' x_i} - \sum e^{\hat{\alpha} + \hat{\beta}' x_i} - \sum \log \bar{y} \cdot y_i + m \bar{y} \right]$

•  $R = \frac{1}{m} \left( \sum (y_i x_i - x_i e^{\hat{\alpha} + \hat{\beta}' x_i}) \right)'$  •  $J''(\hat{\alpha}, \hat{\beta}) \left( \sum (y_i x_i - x_i e^{\hat{\alpha} + \hat{\beta}' x_i}) \right)$

•  $V = m (\hat{\beta} - 0)' J''(\hat{\alpha}, \hat{\beta})^{-1} (\hat{\beta} - 0)$  porovnam s  $\chi^2_{q'}(1-\alpha)$

$x_j$  njeleddy z **R** shiplu

LR = 11,21

R = 10,94

W = 8,91

porovnam s  $\chi^2_2(1-\alpha) = 5,99$

p-mk

0,003

0,004

0,011

zamietam  $H_0: \beta = (0, 0)$

interval spolehlivosti pe  $\beta_1$  cez W a jej 1. marginalne hodnoty  $\approx [-0,75; 1,44]$ .